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Resumen: 

El presente informe indaga sobre las percepciones ciudadanas en temas sociopolíticos. La encuesta telefónica fue 

realizada en noviembre de 2016. Se analizan las posiciones de las personas entrevistadas en temas como  

conservadurismos, autoritarismo, penas alternativas, medios de información, posiciones con respecto a la 

confesionalidad del Estado, matrimonio entre personas del mismo sexo, aborto y legalización de la marihuana 

reflejan actitudes conservadoras en la mayoría de personas entrevistadas. Se encuentra que en general, los 

costarricenses se inclinan por actitudes autoritarias en su vida cotidiana y las penas alternativas reciben alta 

aprobación de costarricenses. Las redes sociales y medios digitales permiten mayor libertad de expresión sobre los 

medios de comunicación tradicionales. En términos de la coyuntura política, se nota que disminuye el pesimismo en 

el país y la simpatía partidaria se mantiene muy baja. 
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Cronograma de acontecimientos políticos 

 

En la siguiente tabla se resumen los hechos políticos más relevantes que sucedieron en el país 

durante el período de entrevistas a las personas. 

Fecha Principales acontecimientos 

31 de octubre - Diálogo con la Iglesia divide al Movimiento Diversidad. El presidente de 

este movimiento hace énfasis en la importancia de la relación con la 

Iglesia Católica, mas el asunto es irrelevante para el secretario general de 

la misma.  

- Magistrados desisten públicamente de defender pensiones de ¢7,1 

millones. La Corte Plena se abstiene de participar en el debate sobre 

jubilaciones.  

- Sandra Piszk, ante decisión de la Corte: “Hemos superado un posible 

enfrentamiento entre poderes”. La Corte se hace a un lado sobre la 

decisión en recortes a pensiones judiciales, situación que la diputada 

celebra. 

- Aumento salarial será del 1.14% 

- Costa Rica está cerca de concluir negociaciones de TLC con Corea del 

Sur. 

- Indiferencia impide al país frenar miles de abortos al año. Menos del 1% 

de los casos de aborto son denunciados en CR.  

- Juez: „Subir las penas de cárcel por aborto no sirve de nada‟. Los casos 

de aborto no deberían combatirse represivamente, sino de forma integral. 

1 de noviembre - Gobierno: reducción en pobreza también obedeció a una mejoría en el 

empleo. Según casa presidencial mientras la pobreza se redujo de 21,7% 

a un 20,5%, el desempleo se redujo en  25,4% a un 21,9%. 

- Luis Guillermo Solís satisfecho con decisión de magistrados de no 

meterse en tope a pensiones 

3 de noviembre - Fiscalía concluye que extesorero del PAC premeditó estafa de ¢516 

millones contra el TSE.  

4 de noviembre - MOPT anuncia más cierres de día en puente de la 'platina' para martes y 

viernes. Debido a que se estarán realizando ampliaciones en los carriles.  

- Nueva generación de narcos atiza ola de violencia en Costa Rica 

5 de noviembre - Costa Rica pierde su puesto en la Comisión de Derecho Internacional de 

la ONU. La ONU otorgó 7 puestos a países de América Latina y el 

Caribe 

6 de noviembre - José María Figueres: “Mañana voy a transmitir un mensaje importante”: 

El candidato a la presidencia se ha mantenido muy activo en redes 

sociales, por lo que pidió estar atento a las mismas.  

- Rodolfo Piza: “Cuando decida lanzarme, lo anunciaré”: El Secretario 

http://www.nacion.com/nacional/politica/Magistrados-millones-pensiones-Poder-Judicial_0_1594640612.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Magistrados-millones-pensiones-Poder-Judicial_0_1594640612.html
http://www.nacion.com/economia/consumidor/Costa-Rica-negociaciones-TLC-Corea_0_1594640589.html
http://www.nacion.com/economia/consumidor/Costa-Rica-negociaciones-TLC-Corea_0_1594640589.html
http://www.nacion.com/sucesos/poder-judicial/Indiferencia-impide-frenar-miles-abortos_0_1594640539.html
http://www.nacion.com/sucesos/poder-judicial/Juez-Subir-carcel-aborto-sirve_0_1594640541.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Gobierno-asegura-pobreza-reduccion-desempleo_0_1594840566.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Gobierno-asegura-pobreza-reduccion-desempleo_0_1594840566.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Luis-Guillermo-Solis-satisfecho-Corte_0_1594840568.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Luis-Guillermo-Solis-satisfecho-Corte_0_1594840568.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Fiscalia-extesorero-PAC-premedito-estafa_0_1595240543.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Fiscalia-extesorero-PAC-premedito-estafa_0_1595240543.html
http://www.nacion.com/nacional/infraestructura/MOPT-anuncia-cierres-platina-viernes_0_1595440508.html
http://www.nacion.com/nacional/infraestructura/MOPT-anuncia-cierres-platina-viernes_0_1595440508.html
http://www.nacion.com/sucesos/crimenes-asaltos/Nueva-generacion-narcos-atiza-violencia_0_1595440462.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Costa-Comision-Derecho-Internacional-ONU_0_1595840473.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Costa-Comision-Derecho-Internacional-ONU_0_1595840473.html
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General hizo énfasis en que existía mucho tiempo para anunciar una 

candidatura y que se estaba enfocando en unificar a su partido.  

7 de noviembre - Un libertario organiza viaje de 16 diputados a Managua financiado por 

Nicaragua. Entre los temas a discutir estaría el funcionamiento del 

parlamento Nicaragüense, el desarrollo económico y turístico del país.  

- Inflación de Costa Rica se mantiene baja: variación fue de 0,37% en los 

primeros 10 meses del año.  

8 de noviembre - Jerarcas de la Corte y del Congreso se reunirán para calmar ánimos por 

recorte a pensiones. Se reunirán los 9 jefes de fracción, el presidente de 

la Asamblea legislativa, la presidente del Poder Judicial y los presidentes 

de la Corte Suprema de Justicia.   

- 10.000 vecinos de La Capri se quedarán sin agua este miércoles. 

- 8.000 vecinos de Heredia no tendrán agua este miércoles. 

- Ministerio Público solicita 8 años de cárcel para extesorero del PAC por 

presunta estafa al TSE. 

- 47% de planes móviles pospago incumplen velocidad de Internet. Según 

la SUTEL el servicio que reciben los consumidores coincide con lo 

ofrecido por las operadoras en los contratos.  

- ¿Matrimonio igualitario?, no todavía: Para algunos políticos el tema no 

es prioridad. Sin embargo, apoyan el tema de la adopción de niños entre 

parejas del mismo sexo. 

9 de noviembre - Exembajador en Managua: No es digno que un diputado acepte viajar 

con fondos de Nicaragua. Según Javier Sancho, Embajador de Costa Rica 

en Nicaragua, en su lugar se debería usar para alimentar el pueblo 

Nicaragüense.  

- La Corte Suprema y los presidentes de cada Sala insisten en que  Poder 

Legislativo que es el órgano soberano para reformar el sistema de 

jubilaciones y pensiones. 

- Luis Guillermo Solís: No se puede asumir que Donald Trump hará todo 

lo dicho en campaña. 

10 de noviembre  - Corea pagará otro estudio para tranvía en San José. Se evaluarán los 

problemas de flujo en la capital y alternativas de transporte público. 

- 3.400 vecinos de San Vicente de Moravia tienen nuevo Ebáis. 

11 de noviembre - CONAVI cerrará vía entre la Pozuelo y Jardines del Recuerdo este 

sábado. 

- Puente de Paracito estará cerrado este fin de semana. 

- OMS ratifica liderazgo de Hospital Geriático tico en América Latina es 

por tercera vez consecutiva un Centro Colaborador de la Organización 

Panamericana de la Salud y de la Organización  Mundial de la Salud 

(OMS/OPS).” 

http://www.nacion.com/economia/indicadores/inflacion-ipc-inec_0_1596040433.html
http://www.nacion.com/economia/indicadores/inflacion-ipc-inec_0_1596040433.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Jerarcas-Corte-Congreso-recorte-pensiones_0_1596240453.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Jerarcas-Corte-Congreso-recorte-pensiones_0_1596240453.html
http://www.nacion.com/nacional/servicios-publicos/vecinos-Capri-quedaran-agua-miercoles_0_1596240446.html
http://www.nacion.com/nacional/comunidades/vecinos-Heredia-servicio-potable-miercoles_0_1596240429.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Ministerio-Publico-extesorero-PAC-TSE_0_1596040488.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Ministerio-Publico-extesorero-PAC-TSE_0_1596040488.html
http://www.nacion.com/nacional/telecomunicaciones/moviles-pospago-incumplen-velocidad-Internet_0_1596240375.html
http://www.nacion.com/dialogos/Exembajador-Managua-diputado-invitacion-Nicaragua_0_1596440388.html
http://www.nacion.com/dialogos/Exembajador-Managua-diputado-invitacion-Nicaragua_0_1596440388.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Luis-Guillermo-Solis-Donald-Trump_0_1596440408.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Luis-Guillermo-Solis-Donald-Trump_0_1596440408.html
http://www.nacion.com/nacional/transportes/Corea-estudio-tranvia-San-Jose_0_1596640343.html
http://www.nacion.com/nacional/infraestructura/Puente-Paracito-cerrado-fin-semana_0_1596640417.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Organizacion-Mundial-Salud-Hospital-Geriatrico_0_1596840331.html
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- Empleados judiciales recibirían salarios extra por aplazar la fecha de 

jubilación. Recibirían un salario extra por cada año adicional que 

permanezcan en el Poder Judicial. 

12 de noviembre - Antonio Álvarez empieza a cazar apoyo de arismo y arayismo para su 

precandidatura presidencial 

- José María Villalta rechaza ser candidato presidencial con el Frente 

Amplio. El ex diputado lo confirmó con una carta enviada a toda la 

militancia.  

13 de noviembre - Colapsa servicio de Emergencias del Hospital San Juan de Dios. Desde la 

mañana el Hospital se encontraba sin camillas ni sillas disponibles para 

internar pacientes.  

14 noviembre - José María Figueres gasta ¢56 millones para responder sobre su pasado. 

- José María Villalta decide esperar hasta junio de 2017 para valorar si es 

indispensable su candidatura en el FA.  

15 de noviembre - Cuatro centros médicos recibirían pacientes de emergencias del San Juan 

de Dios 

- Mujer relata haber tenido hijo con Figueres: 'José María nunca lo negó'. 

El nombre de su hijo sería Aharón José Cordero Fonseca y falleció en el 

2009. También aseguró que Figueres mantuvo a su hijo.  

- Hospital San Juan de Dios reabre servicio de Emergencias. Después de 

tres días de colapso el Hospital sigue lleno.  

16 de noviembre - Contralora considera insuficiente el recorte a las pensiones del Poder 

Judicial: Según Marta Acosta el proyecto es insuficiente para garantizar 

sostenibilidad económica.  

- 16.000 vecinos de San Isidro de Heredia tendrán cortes de agua y 

electricidad este jueves 

- Otto Guevara: La campaña de Donald Trump 'nos da más bríos'. Según 

Guevara, podría explorar la posibilidad de realizar una campaña similar a 

la que realizó Donald Trump.  

17 de noviembre - Fallo en juicio contra el PAC por presunta estafa se conocerá el 1.° de 

diciembre: presunta estafa sería de casi ¢364 millones en perjuicio del 

Tribunal Supremo de Elecciones (TSE). 

- Canciller advierte: Nicaragua utilizará viaje de diputados ticos contra 

Costa Rica. 

- Directorio legislativo acuerda continuar con obras para nuevo edificio de 

la Asamblea 

- MOPT pide a usuarios usar el tren con servicio ampliado desde lunes 

18 de noviembre  - Anuncio de José María Figueres tiene siete denuncias, próxima semana 

habrá resolución: Las denuncias principalmente se referían al uso de 

lenguaje inapropiado durante el anuncio.  

http://www.nacion.com/nacional/politica/Empleados-judiciales-recibirian-salarios-jubilacion_0_1596840326.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Empleados-judiciales-recibirian-salarios-jubilacion_0_1596840326.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/antonio-alvarez-apoyo-arismo-arayismo_0_1597040346.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/antonio-alvarez-apoyo-arismo-arayismo_0_1597040346.html
http://www.nacion.com/nacional/Jose-Maria-Villalta-Frente-Amplio_0_1597040317.html
http://www.nacion.com/nacional/Jose-Maria-Villalta-Frente-Amplio_0_1597040317.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Colapsa-Hospital-San-Juan-Dios_0_1597240360.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Jose-Maria-Figueres-contestaton_0_1597440360.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Hospital-San-Juan-Dios-suspende-cirugias-programadas-emergencias_0_1597440305.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Hospital-San-Juan-Dios-suspende-cirugias-programadas-emergencias_0_1597440305.html
http://www.nacion.com/nacional/Expareja-Figueres-Jose-Maria-nego_0_1597640308.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Hospital_San_Juan_de_Dios-Emergencias-crisis_0_1597640257.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Contralora-advierte-pensiones-judiciales-marginal_0_1597840274.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Contralora-advierte-pensiones-judiciales-marginal_0_1597840274.html
http://www.nacion.com/nacional/servicios-publicos/vecinos-San-Isidro-Heredia-electricidad_0_1597840259.html
http://www.nacion.com/nacional/servicios-publicos/vecinos-San-Isidro-Heredia-electricidad_0_1597840259.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Otto-Guevara-Campana-Donald-Trump_0_1597440330.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Fallo-PAC-presunta-conocera-diciembre_0_1598040273.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Fallo-PAC-presunta-conocera-diciembre_0_1598040273.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Canciller-Nicaragua-diputados-Costa-Rica_0_1598040268.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Canciller-Nicaragua-diputados-Costa-Rica_0_1598040268.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Directorio-legislativo-continuar-edificio-Asamblea_0_1598040240.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Directorio-legislativo-continuar-edificio-Asamblea_0_1598040240.html
http://www.nacion.com/nacional/transportes/MOPT-usuarios-servicio-ampliado-lunes_0_1598040220.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Anuncio-Figueres-denuncias-proxima-resolucion_0_1598240253.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Anuncio-Figueres-denuncias-proxima-resolucion_0_1598240253.html


 7 

- Vicepresidente de la Asamblea llama en Managua a abrir la frontera 

entre Costa Rica y Nicaragua. 

- Estado de la Nación: 'Los sectores más productivos no son los que 

generan fuentes de trabajo': Natalia Morales investigadora del Estado de 

la Nación, señala que hay alta desigualdad del ingreso y resultados 

desfavorables en el mercado de trabajo.  

- Carlos Herrera: „Otto Guevara ha sido el gran fiador del partido‟: El 

Diputado puso a responder varias propiedades a su nombre y el ML le 

debe cerca de unos 800 millones de colones.  

19 de noviembre - Pagos de ¢45.000 por créditos golpean a hogares pobres 

- Diputada del PLN usó carro de Congreso para ir a fiesta con magistrados: 

Aracelly Segura asistió a la fiesta que se llevó a cabo en Atenas, cuyo 

motivo era celebrar el nombramiento del magistrado de la Sala II, 

Porfirio Sánchez.  

20 de noviembre - „Turismo‟ de diputados causó revuelo en Nicaragua 

21 de noviembre - Congreso aprueba ley contra maltrato animal con penas de cárcel 

reducidas. El proyecto fue aprobado en primer debate.  

- Caja depositará aguinaldo a pensionados el 1.° de diciembre  

- Canciller: Prensa de Nicaragua aprovechó 'para hacer mofa' de diputados 

de Costa Rica: desde la Cancillería la visita se consideró innecesaria e 

inconveniente.  

22 de noviembre - Diputados intentan justificar su viaje a Managua ante partidos: el PAC 

fue el único partido que no pidió justificación a los diputados que 

asistieron.  

23 de noviembre - Campamento militar nica genera roce entre Costa Rica y Nicaragua: El 

Canciller envió una nota a Managua en protesta por la presencia militar 

en la barra de arena que separa el mar Caribe de laguna Los Portillos, la 

cual fue rechazada argumentando que este territorio correspondía a 

Nicaragua.  

- El gobierno declara asueto en preparación al impacto del huracán Otto.  

Fuentes: La Nación, La Prensa Libre, Semanario Universidad, crhoy.com y La República.net.  

http://www.nacion.com/nacional/politica/Diputado-Managua-Costa-Rica-Nicaragua_0_1598240230.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Diputado-Managua-Costa-Rica-Nicaragua_0_1598240230.html
http://www.nacion.com/dialogos/Investigadora-Nacionla-pobreza-resuelve-ingresos_0_1598040252.html
http://www.nacion.com/dialogos/Investigadora-Nacionla-pobreza-resuelve-ingresos_0_1598040252.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Otto-Guevara-gran-fiador-partido_0_1598240182.html
http://www.nacion.com/nacional/Pagos-creditos-golpean-hogares-pobres_0_1598440156.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Diputada-carro-Congreso-fiesta-magistrados_0_1598440166.html
http://www.nacion.com/nacional/gobierno/Turismo-diputados-causo-revuelo-Nicaragua_0_1598640214.html
http://www.nacion.com/nacional/Congreso-aprueba-maltrato-animal-reducidas_0_1598840193.html
http://www.nacion.com/nacional/Congreso-aprueba-maltrato-animal-reducidas_0_1598840193.html
http://www.nacion.com/nacional/salud-publica/Caja-depositara-aguinaldo-pensionados-diciembre_0_1598840163.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Canciller-Prensa-nicaraguense-aprovecho-diputados_0_1598840164.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Canciller-Prensa-nicaraguense-aprovecho-diputados_0_1598840164.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Diputados-intentan-justificar-Managua-partidos_0_1599040111.html
http://www.nacion.com/nacional/politica/Campamento-militar-Costa-Rica-Nicaragua_0_1599240134.html
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1. Introducción 

 

En un artículo reciente Inglehart y Norris (2016) exploran el acenso de partidos, movimientos y 

candidatos populistas como Donald Trump, el Brexit o Marie Le Pen a partir de dos hipótesis. La 

primera de ellas es que existe descontento por las desigualdades económicas actuales, ya sea 

porque se han perdido posiciones favorables respecto del pasado o porque se aspira a 

condiciones que el sistema económico no puede brindar a las personas. Tal como lo muestra 

Piketty (2014) las desigualdades son crecientes en el capitalismo actual y amenazan la 

estabilidad política y social en el mundo. 

 

La otra explicación tiene que ver con los que ellos llaman el giro cultural, esto es un avance en 

valores progresistas como la diversidad sexual, matrimonio entre personas del mismo sexo, 

apertura a personas migrantes, multiculturalidad y en general una visión abierta y cosmopolita 

del mundo (valores posmaterialistas). Según ellos, este giro cultural podría generar más bien una 

reacción conservadora fuerte entre grupos de personas que ven amenazados sus estilos de vida y 

creencias por estos cambios (Inglehart y Norris, 2016: 13). De tal manera, estos movimientos 

conservadoras como los de Trump o LePen tendrían tierra fértil entre estos grupos conservadores 

que reaccionan con furia y miedo frente al cambio liberal progresista. El estudio realiza un 

análisis de numerosos partidos políticos alrededor del mundo probando que ambas explicaciones 

trabajan de manera conjunta, con matices distintos en cada país (Inglehart y Norris, 2016: 30).  

 

El presente informe no pretende replicar el estudio de Inglehart y Norris, pero si valorar las 

percepciones ciudadanas en torno a algunos de estos asuntos que en otros países han sido claves 

en ese giro cultural y su reacción conservadora. Así, en esta ocasión se indagan las actitudes 

conservadoras hacia el reconocimiento de las parejas del mismo sexo, la secularidad, los 

derechos reproductivos, uso de recreativo de la marihuana y la importancia de la religión en las 

vidas de las personas. También se realiza un análisis especial en torno a las actitudes autoritarias 

de las personas en Costa Rica, así como la valoración de las penas alternativas a la cárcel, un 

tema que ha estado en discusión en los últimos meses. Teniendo en cuenta la importancia cada 

vez mayor de la redes sociales, se indaga también los medios utilizados para informarse de la 

realidad nacional e internacional pero también sobre las principales actividades realizadas en las 

redes y la percepción de censura que tiene las personas que las utilizan. Como en todos nuestros 

informes anteriores, se indagan varios temas de la coyuntura política actual como la valoración 

sobre la situación económica y política del país y del gobierno.  

 

En esta ocasión se decidió profundizar el análisis en estos cinco temas, mientras que los otros 

asuntos que han sido estudiados de manera sistemática en nuestros informes, pueden ser 

encontrados en el anexo al final del informe.  
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La estructura de este trabajo entonces parte de la explicación de la metodología del estudio para 

luego analizar cada uno de estos cinco temas: conservadurismo, autoritarismo, penas alternativas, 

redes y libertad de expresión y coyuntura política. En las conclusiones se recapitulan los 

principales hallazgos del trabajo. 

 

 

2. Metodología 

 

Al igual que en ocasiones anteriores, la encuesta se realizó a hogares con teléfono fijo, lo cual 

abarca aproximadamente el 42.4% de los hogares según los datos del Instituto Nacional de 

Estadística y Censos (INEC)
1
 y 46.0% de las personas mayores de 18 años.

2
 Esto significa que 

toda generalización que se haga con base en estos datos debe referirse estrictamente a la 

población con teléfono residencial y no la población en su totalidad. Se completaron 774 

entrevistas telefónicas a personas mayores de 18 años entre el 31 de octubre y el 23 de 

noviembre de 2016 durante la tarde y noche (13:00 a 20:30) de lunes a viernes.  

 

Con las 774 entrevistas y utilizando un nivel de confianza del 95%, se estima un error muestral 

de ±3.5 puntos porcentuales para las variables dicotómicas, asumiendo máxima variabilidad. 

 

Cuadro 1. Resumen de la metodología 

Responsables 

Coordinador de proyecto de 

investigación  

Ronald Alfaro Redondo 

Coordinación del trabajo de campo Jesús Guzmán Castillo 

Supervisión Cristina Rodríguez 

Elaboración del cuestionario Equipo de investigación  

Lista de actores políticos seleccionados con base en 

una consulta a los docentes de la Escuela de Ciencias 

Políticas de la Universidad de Costa Rica 

Análisis  Ronald Alfaro, Felipe Alpízar, María José Cascante, 

Jesús Guzmán y Cristina Rodríguez. 

Cronograma de acontecimientos 

políticos 

Cristina Rodríguez 

Características de la encuesta  

Periodo de realización de entrevistas 31 de Octubre al 23 de Noviembre 

Horario de trabajo Lunes a viernes de 13:00 a 20:30 

Lugar del trabajo de campo Centro de Investigación y Estudios Políticos (CIEP) de 

                                                 
1
 Instituto Nacional de Estadística y Censos. (2015). Encuesta Nacional de Hogares Julio 2015. Resultados 

generales. San José:  INEC. Disponible en: http://www.inec.go.cr/. 
2
 Cálculo propio basado en la Encuesta Nacional de Hogares Julio 2015. Disponible en: http://www.inec.go.cr/. 

http://www.inec.go.cr/
http://www.inec.go.cr/
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la Universidad de Costa Rica 

Modalidad de entrevista Telefónica 

Cobertura Personas mayores de 18 años con teléfono residencial 

Tipo de muestreo Estratificado en tres regiones geográficas 

Marco muestral Bancos de números telefónicos con prefijos y dígitos 

aleatorios (técnica de Waksberg) 

Selección de la muestra dentro del 

hogar 

Cuotas por sexo, edad y nivel educativo 

Entrevistas realizadas 774 

Margen de error para porcentajes, 

asumiendo máxima variabilidad 

(P=0.50), muestreo irrestricto al azar y 

n=774 

±3.5 puntos porcentuales al 95% de confianza 

Tasa de rechazo 21.9% (aproximadamente) 

Fecha de emisión del estudio 18 de Enero de 2017. 

Medio de comunicación para la 

divulgación de resultados 

Semanario Universidad 

Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Cabe destacar que el trabajo de campo finalizó un día antes de que el Huracán Otto impactase al 

país, por lo que los resultados no toman en cuenta posibles efectos en la opinión pública 

derivados de los acontecimientos de esos días.  

 

En esta encuesta se mantiene las preguntas centrales del estudio que permiten ver las tendencias 

a lo largo del tiempo y se incluyen además otros temas de coyuntura relevantes según los 

acontecimientos sociopolíticos de los últimos meses.  

 

 

3. Principales hallazgos 

 

En primer lugar, es importante distinguir algunas características sociodemográficas de la 

población encuestada: región, sexo, grupo de edad y nivel educativo (cuadro 2). Además, se 

describen algunas características socioeconómicas (figura 1) tales como el ingreso subjetivo –las 

personas reconocen si el salario o ingresos de la familia les alcanzan o no y en qué grado–, el 

estado de ocupación y algunos patrones de consumo y de provisión de servicios –públicos o 

privados– en educación, vivienda, recreación y salud.  

 

De estos últimos se puede resaltar el predominio de la educación pública tanto primaria (89.0%) 

como secundaria (63.8%), el alto porcentaje de personas que viven en casa propia (88.0%) y la 

amplia variación entre el uso de servicios de salud públicos (53.6%) y privados (42.0%). 
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Cuadro 2. Costa Rica. Características demográficas de la muestra. Noviembre 2016 

 Porcentaje 

Región  

Metropolitana 54.52% 

Resto del Valle Central 25.06% 

Resto del país 20.41% 

Total 100.0% 

  

Sexo  

Mujeres 54.01% 

Hombres 45.99% 

Total 100.0% 

  

Edad en grupos
3
  

18 a 34 28.4% 

35 a 54 38.1% 

55 y más 33.5% 

Total 100.0% 

  

Nivel de educación  

Primaria (completa o incompleta) o menos (sin estudios) 34.5% 

Secundaria (completa o incompleta) 34-08% 

Superior (universitaria completa e incompleta o estudios técnicos 

superiores 

30.5% 

Total 100.0% 

Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre, 2016. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
3
 En una versión anterior se consignó una distribución errónea en los grupos de edad. Esta es la versión corregida y 

final.  
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Gráfico 1. Costa Rica. Características socioeconómicas de la muestra. Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

 

3.0%
1.7%

40.2%
55.2%

0.1%
81.4%

18.5%

0.6%
4.5%

8.0%
86.8%

6.3%
28.3%

1.3%
9.0%

55.9%

0.1%
1.0%

7.5%
91.3%

0.4%
1.9%

27.0%
7.2%
6.3%

14.1%
7.4%

35.3%

0.6%
8.0%

19.9%
43.4%

28.0%

0.0% 100.0%

Ns/nr

La mayoría de veces va a consulta privada

SALUD

No responde

En los últimos 12 meses ha vacacionado fuera …

Prestada o cedida

Propia

No aplica (personas con primaria o sin estudios)

Colegio privado

EDUCACIÓN SECUNDARIA

No responde

Escuela privada

EDUCACIÓN PRIMARIA

No responde

Solo se dedica a labores del hogar

Desempleado(a)

Trabaja y estudia

ESTADO DE OCUPACIÓN

Ns/nr

No les alcanza bien, tienen dificultades

Les alcanza bien, pueden ahorrar



 13 

3.1 Conservadurismo 

 

La influencia que tienen las religiones en determinar el tipo de cultura política de un país ha sido 

estudiada por diversos investigadores. Esto no solamente tiene que ver con la afiliación religiosa 

de las personas, sino con las creencias religiosas y el tipo de política que se ajusta a esos valores, 

o algunos de esos valores (Smidt, Kellstedt y Guth, 2009: 7). Es decir, en un país pueden existir 

divisiones en la manera en que la población mantiene los valores religiosos en la cultura política, 

mientras que existen grupos que defienden tanto las creencias como las imposiciones morales y 

políticas religiosas, pero también puede existir quiebres de creencias y valores, por ejemplo de 

acuerdo con la edad o la educación de las personas. 

 

A pesar de los posibles quiebres que pueda tener una sociedad con respecto a la religión, la 

misma se mantiene fuerte en el caso costarricense, solamente un 10,4% de las personas 

encuestadas dicen no profesar ninguna religión. Mientras, la religión católica continúa teniendo 

un impacto importante en la cultura política debido a que es uno de los pocos estados 

confesionales católicos que quedan en América Latina. El gráfico 2 es claro en que la mayoría de 

la población continúa considerándose católica. 

 

Gráfico 2. Costa Rica. Religión de las personas. Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

De acuerdo con Díaz-Domínguez (2012: 12) “la iglesia influye en las actitudes de los valores 

morales de los latinoamericanos a través de los mensajes religiosos, la asistencia al culto y la 

disposición a aceptar la guía” y agrega que estas posiciones con implicaciones para la política 

son cada vez más frecuentes, es decir, mientras más dedicada sea la persona a la iglesia más 

propensa es a recibir y aceptar los valores morales de su respectiva iglesia. 
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Teniendo esto en cuenta es relevante que un 70,3% de las personas encuestadas consideran que 

la religión es muy importante. Es decir, la mayoría de las personas encuestadas no solamente 

profesan la religión católica sino que consideran que la misma es importante en sus vidas 

(gráfico 3). De acuerdo con Swierenga (2009: 73) las personas aprenden muchas de sus actitudes 

y valores de su familia, la iglesia y la comunidad, es decir, de sus primeros años de socialización. 

Es posible que se mantengan a lo largo de sus vidas a pesar de la influencia que pueda tener otros 

espacios como la educación y demás experiencias personales. 

 

Gráfico 3. Costa Rica. Importancia dada a la religión.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Si se analiza esto por rangos etáreos (gráfico 4) se observa claramente que existen diferencias 

con respecto a la importancia dada a la religión, es evidente que para las y los costarricenses más 

jóvenes la religión tiene menor importancia en sus vidas, para un 61,9% de las personas 

encuestadas entre 18 y 24 años la religión es muy importante, en comparación con las personas 

de más de 50 años en donde el dato alcanza un 85,4% de las y los encuestados. 

 

Gráfico 4. Costa Rica. Importancia dada a la religión, según edades. Noviembre 2016. 
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Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Con este panorama es evidente que una mayoría de la población desea mantener un Estado 

confesional católico. Continúa siendo una minoría las y los costarricenses que consideran que 

este se debe eliminar o incluso modificar la relación que el estado tiene con la religión católica 

(gráfico 5). 

 

Gráfico 5. Costa Rica. Posiciones sobre el estado confesional.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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marco de un país con valores religiosos fuertes, incluso dentro de la Asamblea Legislativa. Se 

pretende así, conocer si en el caso costarricense existe una cultura política de valores 

conservadores.  

 

Uno de los aspectos que impacta la forma de hacer política es el papel de la mujer en la sociedad. 

De acuerdo con la última encuesta de salud sexual y salud reproductiva (2015: 38-41) una de 

cada tres mujeres manifestó haber sufrido algún tipo de abuso y hostigamiento sexual y que 

existe “una tendencia de mayor violencia sexual a menor nivel educativo de las mujeres”. Sin 

embargo, un 59,4% de las personas encuestadas manifiestan estar en contra de que se apruebe el 

aborto en casos de violencia sexual que culmine en un embarazo (gráfico 6). 

 

 

 

 

 

 

Gráfico 6. Costa Rica. Aprobación al aborto en casos de violencia sexual.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

No obstante, la cifra es menor si analiza desde los rangos etáreos y especialmente en los jóvenes 

entre 18 y 24 años, es posible observar que entre estas personas 50,9% se encuentran a favor de 

la aprobación de permitir el aborto cuando exista violencia sexual que culmine en un embarazo 

(gráfico 7). 

 

Gráfico 7. Costa Rica. Aprobación al aborto en casos de violencia sexual, según edades. 
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Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

Entre las variables “Importancia dada a la religión” y “Aprobación del aborto en caso de 

violación” existe una correlación de 0.225, es decir que es baja, pero la prueba Chi-cuadrado de 

independencia indica que ambas variables son dependientes. Si se analiza en detalle, resalta que 

quienes muestran un rechazo mayor al aborto son aquellas personas que dicen que la religión es 

muy importante en sus vidas. Mismo comportamiento se muestra entre la importancia dada a la 

religión y el reconocimiento legal de parejas formadas por personas del mismo sexo (Phi de 

Cramer de 0.280) y la aprobación de la fertilización in vitro (Phi de Cramer de 0.197). En el caso 

de la legalización de la marihuana con fines recreativos, se presenta el mismo comportamiento 

pero con un Phi de Cramer de 0.154. Es decir, existe una correlación entre la oposición a las 

reformas liberales y la importancia que juega la religión en la vida de las personas. 

Con respecto a la aprobación de la Fecundación In Vitro alrededor de la mitad de la población 

(49.6%) está de acuerdo, a pesar de las sentencias emitidas por la Corte Interamericana de 

Derechos Humanos en contra del estado de Costa Rica por prohibirla. La encuesta realizada en 

diciembre muestra que un 41.5% los encuestados y encuestadas están en contra de la técnica de 

fecundación asistida. Se observa que el comportamiento se ha mantenido relativamente constante 

desde abril de 2016 cuando se inició la consulta sobre este tema (gráfico 8). 

 

Gráfico 8. Costa Rica. Aprobación de la Fecundación Invitro.  Noviembre 2016. 
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Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Desde agosto del 2012 se ha consultado sobre la aprobación al reconocimiento a parejas 

formadas por personas del mismo sexo y la tendencia se mantiene relativamente constante. En la 

encuesta de agosto del 2016 se observó un acercamiento entre las posiciones sin embargo en 

noviembre del 2016 se evidencia un distanciamiento y de nuevo el “no” son mayoría con un 

59,2% de las personas encuestadas (gráfico 9). 

 

Gráfico 9. Costa Rica. Aprobación al reconocimiento a parejas formadas por personas del mismo 

sexo.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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posible apreciar que un 78.6% de las personas encuestadas manifiesta estar en contra, se 

evidencia una mayoría bastante sólida en contra de esta temática, como se señaló anteriormente 

los valores religiosos se correlacionan con la oposición a las reformas liberales.  

 

Gráfico 10. Costa Rica. Aprobación a la legalización del uso recreativo de la marihuana.  

Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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actitudes autoritarias en la población costarricense. Al respecto, la literatura especializada 

sugiere que aquellos individuos con altos niveles de autoritarismo tienden a tener una percepción 
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(Hetherington y Weiler 2009).  
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“Hablando de las cualidades que los niños deben tener, le voy a mencionar varias 

características y quisiera que me diga cuál es más importante para un niño o niña”: 

1. Respeto a los mayores versus independencia;  

2. Obediencia versus autosuficiencia;  

3. Buenos modales versus curiosidad y, 

4. Buen comportamiento versus consideración  

 

Aquellos que eligen las primeras opciones en todos los cuatro ítems son considerados como 

autoritarios sociales, mientras que todos aquellos que escogen las segundas opciones son 

personas no autoritarias. Los valores del índice varían entre 0 y 100 para una mejor comprensión 

de los resultados, de manera que conforme aumentan los valores se incrementan los niveles de 

autoritarismo.  

 

Índice de autoritarismo 

Una primera mirada general a los resultados del Índice de Autoritarismo muestra una elevada 

concentración de casos en los valores más altos de la escala de autoritarismo.  El promedio del 

índice es de 79 puntos en la escala 0-100. Más de dos tercios de los entrevistados se agrupan en 

las categorías de mayor autoritarismo y menos del 10% de los consultados muestra conductas no 

autoritarias. A pesar de que estos valores parecen ser muy elevados, lo cierto es que dicha 

distribución es coincidente con lo reportado por estudios previos en otras sociedades en los que, 

por ejemplo, cerca del 50% de los entrevistados se agruparon en valores iguales o superiores a 

los 75 puntos en la escala.  

 

Incluso, los niveles promedio de autoritarismo hallados por este estudio son similares a los 

reportados por el Barómetro de las Américas para Costa Rica en 2012 y 2014 (75 y 74 puntos) 

(Alfaro-Redondo 2012 y 2014). 

 

Después de analizar, a grandes rasgos, el resultado del índice de autoritarismo interesa mostrar la 

distribución de dichas actitudes entre distintos grupos sociales con el fin de entender mejor 

quiénes son los individuos más autoritarios y cuáles son sus principales rasgos 

sociodemográficos. Como se muestra en el gráfico, no hay grandes diferencias entre los niveles 

de autoritarismo de hombres y mujeres. No obstante, si se aprecian notorias diferencias etarias y 

por nivel educativo. En el primero de los casos, conforme aumenta la edad se incrementa la 

presencia de actitudes autoritarias y en materia educativa, menores niveles de instrucción se 

asocian con valores más altos de autoritarismo. Por último, a pesar de que los entrevistados que 

dicen simpatizar con algún partido político exhiben mayores niveles de autoritarismo que los que 

dicen no simpatizar con ninguna agrupación esas diferencias son pequeñas.  

 

Gráfico 11. Costa Rica: Promedio de autoritarismo según características sociodemográficas. 
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Nota: la línea roja representa el nivel promedio de autoritarismo entre los entrevistados. 

Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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3.3 Penas alternativas 

 

En el país durante el año 2016, el tema judicial se tornó relevante debido a las medidas tomadas 

por el Ministerio de Justicia y Paz para disminuir la sobrepoblación penitenciaría. En el caso de 

Costa Rica según el World Prison Brief del Institute for Criminal Policy Research, la tasa de 

encarcelamiento en el año 2014 fue de 352 personas por cada 100 mil habitantes (una de las más 

altas de América), además de un 39.5% de sobrepoblación penitenciaria para el año 2013 

(alrededor de un 50% según el periódico La Nación).  

 

Uno de los casos específicos que genera sobrepoblación penitenciaria está asociado al tráfico de 

drogas en el país, ya que “en el sistema penal costarricense, en el tema de drogas se destaca la 

excesiva utilización de penas sancionatorias asociadas a la privación de libertad, la 

desproporcionalidad de las penas en relación con la magnitud del delito cometido y del bien 

jurídico tutelado…” (Aguirre, Guzmán y Menocal: 2015, p. 285). Asociado a esto, la 

encuesta  refleja una posición favorable a que las penas se asocien a la cantidad de drogas 

vendida, siendo esta una de las posibles medidas para disminuir la sobrepoblación penitenciaria 

(Ver gráfico 12). El apoyo a esta medida es mayor entre los jóvenes y las personas que tienen 

como máximo educación secundaria, y quienes más la adversan son quienes tienen únicamente 

educación primaria o son mayores a 50 años.  

 

Gráfico 12. Costa Rica. Opinión sobre condicionalidad de penas en narcotráfico según cantidad 

de droga vendida.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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secuestro, delitos sexuales o contra la función pública. En el año 2016, uno de los debates más 

importantes fue el de pasar personas que cumplían estas características al régimen semi-

institucional. Según el sitio web del Gobierno de Costa Rica, “…esto permite trasladar a 

personas que cumplan su pena de prisión con descuento en siete años o menos, que no cuenten 

con más de dos sentencias a prisión durante los últimos diez años, que tengan baja o mínima 

contención, con adecuadas relaciones convivenciales y sin sanciones disciplinarias durante 

los últimos seis meses” (www.gobierno.cr, 11 de enero de 2017). 

 

Sin embargo, en los medios de comunicación se presentaron varios casos en que se informaba de 

la disconformidad de los costarricenses con estas medidas. Un ejemplo es la edición digital del 

periódico La Nación del viernes 02 de diciembre del 2016, en donde se consigna que “…lo que 

no se vio bien a ojos de la ciudadanía fue que, proporcionalmente, aumentó la cantidad de 

población beneficiada por esta alternativa…” (La Nación; 2016), de igual forma el diario Extra 

en su edición digital del miércoles 01 de junio del 2016 que dice que “…la liberación de reos ha 

sido criticada por diferentes sectores, desde policías judiciales hasta diputados, que han 

solicitado al gobierno no libere a estas personas.”(Diario Extra; 2016) 

 

Sin embargo, las penas alternativas, que como se muestra en estos dos ejemplos poseen algunos 

críticos, en realidad son apoyadas por 4 de cada 5 costarricenses para los casos de delitos no 

violentos. Por lo que, si bien es cierto en los generadores de opinión se tiene una posición 

mayoritaria contraria a las penas alternativas, este discurso no ha permeado de forma 

significativa en los costarricenses encuestados.  

Gráfico 13. Costa Rica. Opinión sobre penas alternativas en caso de delitos no violentos. 

Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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80.0%

17.2%

2.8%

De acuerdo

En desacuerdo

NS/NR



 24 

“…la liberación de privados de libertad con enfermedad terminal (78,5%), seguida 

por la reducción de la pena a mujeres forzadas a traficar (66,5%), Con magnitudes 

poco superiores a 60% están la reducción de la pena a quienes se gradúan de algún 

oficio técnico dentro de las cárceles, eliminar el arresto por pensión alimentaria y 

reducir la pena por buen comportamiento. Las medidas con menor apoyo son la 

liberación de privados de libertad mayores a 65 años (45,8%), la aprobación de la 

pena de muerte en caso de delitos graves (38,9%) y, principalmente, aumentar los 

beneficiarios de casa por cárcel (33,3%). En general, el nivel de aprobación ante las 

medidas propuestas (promedio de 5,5) apenas pasa el punto medio en escala de 0 a 

10, por lo que puede deducirse que existe un consenso medio que depende de la 

alternativa propuesta” (Escuela de Estadística, Universidad de Costa Rica, 2016, p.7) 

 

Estos datos de la Escuela de Estadística refuerzan la idea que las penas alternativas tienen una 

amplia aceptación entre los costarricenses. Sin embargo este apoyo es condicionado a la 

alternativa propuesta y al tipo de delito que se ha cometido. Las penas alternativas a la privación 

de libertad para el caso de delitos no violentos tienen un alto apoyo en las personas mayores a 50 

años.  

 

 

3.4 Medios de información, redes y libertad de expresión 

 

Desde la primera medición en abril 2013, el ritmo con que las personas se informan ha crecido 

de manera constante (Gráfico 14). Para noviembre  de 2016, 5 de cada 10 personas (53.9%) se 

informan sobre lo que pasa en el país y en el mundo con una frecuencia de varias veces al día. Es 

de destacar, sin embargo, que las personas menos informadas (una vez por semana o nunca) son 

proporcionalmente las mismas a lo largo del tiempo (6.6% en la presente medición). 
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Gráfico 14. Costa Rica. Frecuencia de información. Agosto 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Pese a que ha aumentado la frecuencia con la que las personas se informan entre las distintas 

mediciones, la cantidad de medios en promedio con los que se informan las personas ha sido 

constante a lo largo del tiempo. Como se constata en el gráfico 15, este promedio ha estado 

cercano a los 3 medios (de 6 posibles consultados). Es decir, las personas han aumentado la 

frecuencia con la que se informan, sin embargo se mantiene la tendencia a usar pocos medios 

para obtener la información. 
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Gráfico 15. Costa Rica. Promedio de medios para informarse. Agosto 2013-Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

En estrecha relación con la frecuencia en que se informan las personas, destaca que la televisión 

sigue siendo la principal fuente de información de las personas, pues un 88.5% se informa por 

este medio, un valor constante cercano al 90% desde el mes de abril de 2015. Sin embargo es 

importante destacar que las redes sociales como medio de información han presentado un 

incremento constante desde la medición de abril de 2013 a la fecha, con una variación de más de 

un 20%, así como las noticias en sitios de internet. La utilización de internet como medio para 

informarse sobre los hechos noticiosos se puede constatar en el gráfico 17, pues un  44.7% de los 

encuestados consideran como su principal actividad en internet buscar información de carácter 

noticioso, siendo esta actividad la que suma una mayor cantidad de respuestas positivas.  
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Gráfico 16. Costa Rica. Utilización de medios de comunicación. Agosto 2013-Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 17. Costa Rica. Principales actividades realizadas en internet.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Un hecho que resalta es que los costarricenses tienden al utilizar el internet una posición pasiva, 

es decir que consumen contenido en su gran mayoría (sea de carácter noticioso o de 

entretenimiento), pero un porcentaje bajo establece como sus principales actividades en internet 

Abr-13
Ago-

13

Nov-

13
Ene-14 Jul-14

Nov-

14
Abr-15

Ago-

15

Nov-

15
Abr-16

Ago-

16

Nov-

16.

Televisión 93.8% 93.4% 92.9% 93.4% 93.7% 91.4% 89.7% 88.9% 90.2% 86.8% 88.6% 88.5%

Redes sociales 37.8% 38.6% 45.5% 44.6% 46.8% 43.0% 48.9% 52.6% 56.5% 56.9% 63.0% 58.8%

Referencias, amistades, vecinos 56.6% 61.3% 56.1% 54.8% 62.7% 50.5% 53.5% 52.1% 51.9% 53.2% 53.1% 53.2%

Noticias en Internet 34.9% 34.6% 37.0% 40.7% 41.6% 40.3% 43.6% 49.1% 53.3% 52.8% 57.9% 49.6%

Prensa escrita 49.7% 53.7% 57.6% 57.2% 52.8% 49.1% 51.1% 49.1% 52.7% 47.9% 50.1% 46.2%

Radio 33.9% 36.0% 43.0% 32.9% 33.2% 30.6% 34.2% 32.0% 35.9% 30.7% 33.2% 31.8%

0.0%

20.0%

40.0%

60.0%

80.0%

100.0%

27.6%

7.4%

10.0%

12.0%

24.5%

37.0%

44.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

NS/NR

Otras

Expresar ideas u opiniones sobre 

asuntos públicos

Opinar sobre asuntos cotidianos

Establecer relaciones 

interpersonales

Acceder a contenido de 

entretenimiento

Buscar información de caracter 

noticioso



 28 

opinar sobre asuntos cotidianos o expresar ideas sobre asuntos públicos (12% y 10% 

respectivamente). Pese a que no es una actividad considerada importante, las personas sí 

reconocen que son las redes sociales y los medios digitales los que dan mayores posibilidades de 

expresarse libremente, si se compara con la televisión, el radio o la prensa escrita.  

 

Gráfico 18. Costa Rica. Posibilidades que dan los medios de comunicación para expresarse 

libremente. Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Estos datos se corroboran con el porcentaje de personas que declaran haber realizado alguna 

publicación con contenido político (27.5%). Es decir, al contrastar estas respuestas se puede 

concluir que, si bien se entiende que los medios digitales permiten que las personas expresen sus 

ideas, no utilizan esta libertad que les dan estas plataformas, pues consideran que opinar sea una 

actividad importante y no la realizan. 

 

Cuadro 3. Costa Rica. Censura recibida en publicaciones con contenidos políticos. 

Noviembre 2016. 

Característica Porcentaje 

No ha publicado 55,8 

Si ha publicado pero no ha recibido 

censura 

25,2 

Si ha publicado y ha recibido censura 2,2 

NS/NR 16,8 

Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Un hecho relevante es que en Costa Rica no se presenta un elevado porcentaje de censura pues 

únicamente un 2.2% ha recibido algún tipo de censura en sus opiniones en redes sociales o 

medios digitales. Esto explica por qué las personas perciben que son precisamente estas dos 

plataformas las que dan mayores oportunidades para expresarse libremente. 
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3.5 Coyuntura política 

 

Esta sección recoge los principales hallazgos relacionados con la coyuntura política del país en 

los últimos meses del año 2016. Tal como lo señala Lippmann, la opinión pública se ve 

permeada por los hechos y la cobertura que los medios de comunicación dan de estos 

acontecimientos (2003:43s).  Tal y como se puede consultar al inicio de este documento, en la 

sección de acontecimientos políticos, diversas noticias influyeron en el clima político del país. 

Por ejemplo, en el mes de noviembre se dio una gran controversia sobre el proyecto de ley para 

reformar el régimen jubilatorio de los empleados del Poder Judicial. Especialmente por la 

influencia que podían tener los Magistrados de la Corte Suprema de Justicia en la decisión final, 

la cual involucraba sus propios intereses. Después de una serie de reuniones y discusiones con 

los diputados, los Magistrados decidieron apartarse del proceso y esperar la resolución de la 

Asamblea Legislativa. Debido a esto, ambas instituciones y algunos de sus representantes 

estuvieron altamente expuestos ante los medios de comunicación y por lo tanto a la opinión 

pública. Sin embargo, como se puede ver más adelante muchos de los temas de la opinión 

pública cambian lentamente y se mantienen relativamente constantes a lo largo del tiempo.  

 

Uno de los temas que nos interesa destacar es la calificación de diversas instituciones. La 

Asamblea Legislativa obtuvo la misma nota que en estudios anteriores (4.3) y continúa como una 

de las instituciones peores valoradas por los costarricenses, superada únicamente por los partidos 

políticos (3.8). La Sala IV y el Poder Judicial mantienen un patrón similar al de estudios 

anteriores con una calificación de 6.1 y 6.2 respectivamente. (Ver gráfico 19) 

 

La Caja Costarricense de Seguro Social, que no había sido incluida en estudios anteriores, se 

posicionó dentro de las 10 mejores valoradas con un promedio de 6.6 puntos. La Universidad de 

Costa Rica continúa como la mejor evaluada por  los costarricenses desde el año 2012, seguida 

por las otras universidades públicas con calificaciones de 8.6 y 8.1 respectivamente. (Ver gráfico 

19).  
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Gráfico 19. Costa Rica. Calificación de instituciones. Noviembre 2012- Noviembre 2016. 

Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Con respecto a la satisfacción de los servicios públicos, y como se puede notar en el Gráfico 20, 

el sector de educación fue el que obtuvo una mejora considerable en su nota con respecto a los 

últimos tres estudios, con una calificación total de 4. Por otro lado, la nota de las calles y 

carreteras, no corrieron la misma suerte, ya que obtuvieron la nota más baja del año, 2.8 y 2.9 

respectivamente. A lo largo del proceso de encuestas el cierre de carreteras, la denuncia del 

estado de los puentes viales y otros problemas de infraestructura vial eran una constante en los 

diferentes medios de comunicación. Los cierres en lugares como la vía entre Pozuelo y Jardines 

del Recuerdo y el puente sobre la autopista General Cañas son un ejemplo de lo anterior. 

 

Gráfico 20. Costa Rica. Satisfacción con servicios públicos. Noviembre 2012- Noviembre 2016.

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

La principal preocupación de las personas encuestadas sigue siendo el desempleo con  un 23.8%, 

seguido de la inseguridad y delincuencia (16.8%) y el costo de la vida y situación económica 

Nov-12 Jul-14 Nov-14 Abr-15 Ago-15 Nov-15 Abr-16 Ago-16 Nov.-16

Energía eléctrica 4.2 4.3 4.3 4.3 4.3 4.4 4.3 4.4 4.4

Agua 4.1 4.1 4.2 4.1 4.2 4.3 4.1 4.3 4.2

Telefonía fija 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2 4.2

Basura 3.9 4.1 4.0 4.0 4.0 4.1 4.1 4.1 4.1

Educación primaria y secundaria 3.8 3.9 3.8 4

Telefonía celular 3.4 3.5 3.5 3.6 3.6 3.6

Internet 3.3 3.4 3.4 3.5 3.4 3.4

Hospitales 3.4 3.3 3.4 3.4 3.4 3.3 3.3 3.3 3.4

EBAIS 3.5 3.4 3.5 3.5 3.4 3.5 3.4 3.3 3.4

Clínicas 3.5 3.4 3.5 3.5 3.4 3.4 3.3 3.3 3.4

Seguridad 3.2 3.3 3.2 3.3 3.3 3.2 3.2 3.3 3.2

Fuerza pública 2.9 3.3 3.2 3.2 3.2 3.2 3.1 3.2 3.2

Alcantarillas 3.0 3.0 3.1 3.0 3.1 3.1 3.1 3.1 3.2

Carreteras 2.9 3.1 2.9 3.1 2.9 2.9 3.1 3.0 2.9

Calles 2.8 3.1 2.8 3.1 2.9 2.9 3.1 3.0 2.8

2.0

3.0

4.0

5.0



 32 

(14.2%). (Ver gráfico 21). En comparación con mediciones anteriores, estas tres problemáticas y 

la mala gestión del gobierno han sido las predominantes entre las preocupaciones de los 

costarricenses. (Ver gráfico 21).  El déficit fiscal fue la problemática menos mencionada con un 

total de 0.6% (Ver gráfico 21). Es importante mencionar que el 39% de los entrevistados 

consideran que la situación económica del país es mala. No obstante, en comparación con agosto 

2016 las calificaciones tienen a aumentar en “regular”  (pasa de 13.5% a 23.1%) y “buena” (de 

18.5% a 20.2%) (Ver gráfico 22) 

 

Gráfico 21. Costa Rica. Problemas principales del país. Agosto 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 22. Costa Rica. Situación económica del país. Abril 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre  2016. 

 

El rumbo del país es visto de igual manera como negativo por la mayor parte de los encuestados. 

Pese a esto, el porcentaje de personas entrevistadas que consideran que calificaron como malo ha 

disminuido en un 4.3%, pasando de un 40.1% en agosto de 2016 a un 35.8% en noviembre. (Ver 

gráfico 24) 
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Gráfico 23. Costa Rica. Gestión del país. Abril 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre  2016. 

 

Observando los datos sobre la gestión del gobierno, el rumbo del país y la situación económica 

se puede observar que existe aún una mayoría que posee opiniones negativas, sin embargo 

durante el año 2016 este pesimismo tendió a disminuir, sin que esto indique que la  percepción 

general sobre la situación del país haya mejorado. Sobre la situación política del país 

actualmente más del 50% consideran que se mantiene igual, el 33.1% asegura que es peor y el 

8.7% mejor. No obstante, el 20.7% de las personas entrevistadas creen que dentro de un año la 

situación política del país será mejor.  
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Gráfico 24.  Costa Rica. Rumbo del país. Abril 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Sobre política internacional el gráfico 25 muestra que el 37.5% de los entrevistados creen que el 

gobierno ha conducido sus relaciones con los otros países del mundo de una buena manera y el 

19% de manera regular. A pesar de las críticas sobre la visita de los diputados al Congreso de 

Nicaragua y el conflicto generado debido a la base militar en la zona norte, hay dos posiciones 

muy divididas sobre cómo el Gobierno ha conducido sus relaciones con Nicaragua, el 30% 

concuerda que ha sido buena, sin embargo y porcentaje parecido (27.6%) considera que se han 

llevado de mala manera, mientras que el 17.3% opina regular. Cabe destacar que las opiniones 

negativas sobre el manejo de la política exterior del país en general han aumentado en el último 

año, y con Nicaragua en específico de igual manera, existiendo también un descenso 

significativo en las opiniones positivas.  
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Gráfico 25. Costa Rica. Trabajo del gobierno manejando las relaciones exteriores. Noviembre 

2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Otro de los temas que se indagan regularmente se refiere al conocimiento y calificación que 

reciben figuras políticas. Es importante destacar que dos de las tres personas que recibieron 

mejor calificación por parte de los encuestados son mujeres, ellas son: Ana Helena Chacón (6.0) 

y Montserrat Solano (5.7), superadas únicamente por Óscar Arias con una calificación de 6.1, sin 

embargo únicamente Óscar Arias es conocido por un porcentaje alto de la población (99%), 

mientras que Chacón y Solano son poco conocidas entre las personas (23% y 28% 

respectivamente) Por otro lado, Zarela Villanueva, Presidente de la Corte Suprema de Justicia, 

quién también estuvo muy presente entre los medios de comunicación por el tema de la reforma 

a las pensiones judiciales, obtuvo una calificación de 5.4  con un nivel de conocimiento del 36%. 
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Luis Guillermo Solís tiene una calificación de 4.5 y junto con los expresidentes Óscar  Arias y 

Laura Chinchilla son los más conocidos por las personas entrevistadas, con un total de 99%.  
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Gráfico 26. Costa Rica. Calificación de figuras políticas, según nivel de conocimiento. Julio 

2014- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 27. Costa Rica. Calificación de figuras políticas a largo del tiempo. Julio 2014- 

Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

A menos de un año de que empiece la campaña electoral con vistas a las elecciones nacionales 

de 2018, se constata que las personas tienen una desafección con los partidos políticos en 

general, ya que estos son las instituciones peor evaluadas por los costarricenses durante el mes de 

noviembre, con un promedio de 3.8. Esto se ve reflejado en la simpatía partidaria, ya que 

únicamente un 27.1% de los encuestados se identifica con algún partido político. Es decir, más 

de dos terceras partes de la población no tienen partido político. 

 

Entre los que sí poseen una identificación es el partido Liberación Nacional el que más adeptos 

posee con un 15.4% con un leve crecimiento en comparación con agosto de 2016, pero sostenido 

en ese porcentaje desde finales de 2014. El partido que ha tenido un incremento sostenido en el 

mismo periodo de estudio en la simpatía es el partido Unidad Social Cristiana, que en el mes de 

noviembre posee un 6.8% de personas que se declaran simpatizantes. En contraposición a estos 

partidos, Acción Ciudadana y el Frente Amplio han perdido simpatizantes en este periodo, 

ubicándose en 3.1% y 0.9% respectivamente 
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Gráfico 28. Costa Rica. Simpatía partidaria. Noviembre 2012- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

La desafección partidaria se da principalmente entre los jóvenes y las personas con estudios 

universitarios, pues son estos grupos aquellos que indican en una proporción mayor que no 

simpatizan con ningún partido político, como se muestra en los gráficos 29 y 30.  
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Gráfico 29. Costa Rica. Simpatía partidaria según escolaridad. Noviembre 2016 

 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 30. Costa Rica. Simpatía partidaria según grupo de edad. Noviembre 2016 

 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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4. Conclusiones 

 

Durante los últimos cuatro años, la Unidad de Opinión Pública del CIEP, con apoyo del 

Semanario Universidad y la Escuela de Ciencias Políticas ha venido siguiendo el pulso de las 

percepciones de la ciudadanía en torno a numerosos temas, procurando mejorar el conocimiento 

que tenemos como sociedad y por supuesto de nuestra cultura política y representaciones e 

imaginarios sociales.  

 

A la vez que se mantienen una serie de variables medidas a lo largo del tiempo, se ha procurado 

profundizar en temas relevantes para el momento. En esta ocasión, como se explicó en la 

introducción, se indaga sobre asuntos relacionados con el giro cultural de las sociedades 

contemporáneas y la reacción conservadora a ellas.  

 

En nuestro país, la agenda de derechos humanos y valores progresistas o pos-materiales no ha 

avanzado tanto como en otros países. De hecho, nuestra encuesta da importantes luces para 

comprender esta situación. En general, en las personas entrevistadas predominan respuestas 

conservadoras para varios de estos temas en debate. Así por ejemplo el 60% de las personas dice 

estar a favor de mantener la confesionalidad del Estado y un 59% indicó estar en desacuerdo con 

las uniones entre personas del mismo sexo. Aproximadamente un 60% de las personas 

entrevistadas desaprueba el aborto en casos de violencia sexual y cerca de un 80% está en 

desacuerdo con la legalización de la marihuana con fines recreativos. Para el 70.3% de las 

personas encuestadas, la religión es muy importante y de aquellos que dicen ser religiosos 71.8% 

son católicos. En este trabajo se observa además que existe una correlación entre la importancia 

de la religiosidad en las personas y su oposición a estas reformas liberales. Estos valores se 

matizan cuando se analiza por edades, sobre todo entre personas jóvenes, la religión es menos 

importante y por ejemplo el 50.9% de las personas entre 18 y 24 años dice estar de acuerdo con 

el aborto.  

 

La época reciente también ha reabierto el debate en torno a las personalidades fuertes y en 

algunos casos autoritarias de ciertos líderes y las actitudes de las personas que los apoyan. Así, 

nuestra encuesta explora las actitudes autoritarias a partir de una serie de preguntas sobre asuntos 

relacionados con la crianza de sus hijos e hijas y elabora un índice de autoritarismo. Se encuentra 

que, al igual que en otras mediciones, el promedio del índice es alto (79, de 0 a 100). No existen 

grandes diferencias en las actitudes autoritarias entre hombres y mujeres pero sí está claro que 

las personas jóvenes y más educadas tienen valores más bajos en el índice que aquellas  de 

mayor edad y menos educadas.  

 

Otro tema en disputa en la agenda de derechos humanos, ha sido la severidad de las penas o por 

el contrario medidas alternativas para el castigo de los delitos. Entre punitivismo y garantismo, 

los medios de comunicación han mostrado casos de reincidencia en el delito como pruebas de 
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que la mano dura debe prevalecer. Sin embargo, esta encuesta muestra que la mayoría de las 

personas prefiere condicionar las penas a las cantidades de drogas traficadas o al tipo de delitos 

cometidos. En este último caso, el 80% de las personas está de acuerdo en que el delito no se 

castigue por medio de la cárcel sino por otras vías.  

 

Nuestra encuesta también indaga el uso de los medios de información, redes sociales y libertad 

de expresión. Se encuentra que la mayoría de las personas dice informarse varias veces al día 

sobre todo por medio de la televisión y las redes sociales. La mayor parte de las personas 

concentra sus actividades en las redes en buscar noticias y entretenimiento. Las redes sociales y 

los medios digitales de internet aparecen como los mecanismos más probables para expresarse 

libremente y pocas personas dicen haber sufrido censura en redes al publicar contenidos 

políticos.  

 

Finalmente, en relación con la indagación sobre la coyuntura política primero se debe señalar 

que en la valoración de instituciones públicas, la Universidad de Costa Rica se mantiene como la 

mejor valorada y la Caja Costarricense de Seguro Social se encuentra dentro de las 10 mejores 

del país. Energía, agua y telefonía fija continúan siendo los servicios mejor valorados y calles y 

carreteras los peor evaluados. El desempleo sigue siendo desde el noviembre del 2014 la 

principal preocupación de las personas encuestadas. Sigue prevaleciendo una visión negativa de 

la situación económica del país pero el pesimismo disminuye. Lo mismo sucede en las variables 

de gestión del país y rumbo del país. Es posible concluir que se nota una disminución en el 

pesimismo general en el país. Las personas mejor calificadas son el Ex Presidente Óscar Arias 

Sánchez, la Vicepresidenta Ana Helena Chacón y la Defensora de los Habitantes Monserrat 

Solano. El ex candidato presidencial Otto Guevara y el Ex Presidente José María Figueres tienen 

las peores calificaciones de las personas consultadas.  

 

Un tema muy relevante de cara al próximo proceso electoral es la variable de simpatía partidaria, 

que indaga si las personas se sienten identificadas con algún partido. Al igual que en mediciones 

anteriores, una importante mayoría dice no tener simpatía partidaria (72.4%), un valor que se ha 

mantenido alto desde el 2012 con la excepción de las mediciones cercanas al proceso electoral de 

2014. Este valor es aún más alto entre las personas con nivel universitario (82%) y entre las 

personas jóvenes, entre 18 y 24 (83%). Estos datos refuerzan el escenario de volatilidad electoral 

y la desafección partidaria que impera en el país y que hacen tan inestable el escenario político 

electoral.  
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6. Anexo: información adicional sobre variables relevantes   

 

Gráfico 31. Costa Rica. Gestión del país en retrospectiva. Julio 2014- Noviembre 2016 

 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 32. Costa Rica. Gestión del país en prospectiva. Julio 2014- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 33. Costa Rica. Situación económica del país en retrospectiva. Julio 2014- Noviembre 

2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 34. Costa Rica. Situación económica del país en prospectiva. Julio 2014- Noviembre 

2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 35. Costa Rica. Situación política del país. Julio 2014- Noviembre 2016.  

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 36. Costa Rica. Situación política del país en retrospectiva. Julio 2014- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 37. Costa Rica. Situación política del país en prospectiva. Julio 2014- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

 

Gráfico 38. Costa Rica. Trabajo del gobierno manejando las relaciones con Nicaragua. 

Noviembre 2013- Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 39. Costa Rica. Conocimiento de figuras políticas. Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 

 

Gráfico 40. Costa Rica. Calificación de figuras políticas. Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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Gráfico 41. Costa Rica. Problemas principales del país.  Noviembre 2016. 

 
Fuente: Encuesta de opinión CIEP-Semanario Universidad-ECP de noviembre 2016. 
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